

свое законодательство в свете положений Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него и Конвенции о неприменимости срока давности к военным преступлениям и преступлениям против человечества, с тем чтобы определить с учетом их условий, требуются ли дополнительные юридические меры с целью окончательного устраниния опасности возрождения нацизма, расовой нетерпимости или другой идеологии, основанной на терроре;

5. настоятельно призывает те заинтересованные государства, которые еще не сделали этого, немедленно принять эффективные меры, включая законодательные меры, с должным учетом принципов, содержащихся во Всеобщей декларации прав человека, для предотвращения действий нацистских и расистских организаций и групп;

6. обращается с призывом ко всем государствам запретить деятельность организаций, пропагандирующих идеи нацизма и расового превосходства;

7. настоятельно просит те государства, которые в силу серьезных конституционных или иных причин не могут немедленно и полностью претворить в жизнь положения статьи 9 Декларации Организации Объединенных Наций о ликвидации всех форм расовой дискриминации и статьи 4 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, которые требуют осудить и запретить всякую пропаганду и все организации, основанные на идеях и теориях превосходства какой-либо одной расы или группы лиц одного цвета кожи или этнического происхождения, или которые пытаются оправдать или поощрять расовую ненависть и дискриминацию в любой форме, принять меры, призванные обеспечить быстрый роспуск и ликвидацию таких организаций; этиими мерами, в частности, должно предусматриваться:

a) чтобы таким организациям не разрешалось получать финансовые средства от органов государств, частных компаний или отдельных лиц,

b) чтобы таким организациям не разрешалось использовать общественные помещения с целью создания их штаб-квартир или с целью проведения совещаний их членов, улицы и площади в населенных районах для проведения демонстраций или средства общественной информации для распространения пропаганды,

c) чтобы таким организациям не разрешалось формировать военизированные подразделения под каким-либо предлогом и чтобы нарушители подвергались судебному преследованию,

d) чтобы лицам, находящимся на государственной службе, в частности в вооруженных си-

лах, не разрешалось участвовать в таких организациях.

Эти различные меры могут быть приняты лишь в том случае, если они совместимы с принципами Всеобщей декларации прав человека;

8. просит Организацию Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, Международную организацию труда и другие специализированные учреждения Организации Объединенных Наций рассмотреть в областях их компетенции вопрос об опасности возрождения идей нацизма и расовой нетерпимости;

9. обращается с призывом к региональным межправительственным организациям рассмотреть этот вопрос в региональном плане;

10. призывает правительства, и в частности те правительства, которые контролируют средства массовой информации, действующие во всем мире или в пределах континента, Организацию Объединенных Наций и ее вспомогательные органы, специализированные учреждения, а также международные и национальные организации обеспечить более глубокое понимание общественностью опасности возрождения нацизма и расовой нетерпимости, в особенности среди молодежи, посредством образования, путем подготовки и распространения информации по этому вопросу и напоминания об истории нацизма и его преступлений и расовой нетерпимости;

11. призывает все государства принять меры законодательного и административного характера для предотвращения любых действий в пользу нацизма и идеи расового превосходства;

12. постановляет включить вопрос о мерах, которые должны быть приняты против идеологии и практики, основанных на терроре или на подстрекательстве к расовой дискриминации или любой другой форме групповой ненависти, в свою повестку дня и постоянно его рассматривать и настоятельно призывает другие компетентные органы Организации Объединенных Наций действовать аналогичным образом, с тем чтобы можно было быстро принимать необходимые меры;

13. подтверждает принципы международного права, касающиеся искоренения нацизма, и обращается ко всем государствам с призывом действовать в соответствии с этими принципами».

1771-е пленарное заседание,
21 мая 1971 года.

**1591 (L). Политика апартеида
и расовой дискриминации**

Экономический и Социальный Совет,

решительно осуждая политику расовой дискриминации, проводимую в Южной Африке, Намибии, Южной Родезии и в территориях под пор-

тугальским господством, и в особенности ошибочную с научной точки зрения доктрину апартеида, применение которой представляет собой преступление против человечества и угрозу международному миру и безопасности,

с удовлетворением отмечая рекомендации, касающиеся политики апартеида, содержащиеся в резолюциях Генеральной Ассамблеи, принятых ею в последние годы, в особенности в резолюциях 2396 (XXIII) и 2397 (XXIII) от 2 декабря 1968 года, 2544 (XXIV) и 2547 (XXIV) от 11 и 15 декабря 1969 года и 2646 (XXV) от 30 ноября 1970 года,

будучи убежден в том, что для достижения полной эффективности борьбы, проводимой с апартеидом, необходимо, чтобы государства-члены, в частности торговые партнеры Южной Африки, безотлагательно и безоговорочно выполняли резолюции Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности и других органов Организации Объединенных Наций, касающиеся апартеида,

1. просит Совет Безопасности изыскать средства для точного выполнения его собственных резолюций, в которых он просит все государства-члены не поставлять оружия в Южную Африку, и для эффективного осуществления вышеупомянутых резолюций Генеральной Ассамблеи;

2. настоятельно просит государства, и в частности основных торговых партнеров Южной Африки, полностью выполнить резолюции, принятые Генеральной Ассамблей, Советом Безопасности и другими органами Организации Объединенных Наций в отношении апартеида;

3. предлагает специализированным учреждениям, и в особенности финансовым, проводить в отношении Южной Африки политику в соответствии с этими резолюциями;

4. предлагает всем государствам усилить и расширить их программы оказания помощи жертвам апартеида и как можно быстрее откликнуться на обращение Генеральной Ассамблеи о предоставлении реальных взносов в Целевой фонд Организации Объединенных Наций для Южной Африки;

5. предлагает всем государствам осуществить с помощью неправительственных организаций, включая рабочие, религиозные, социальные и профессиональные организации, университеты, молодежные и гражданские группы и национальные женские организации, там, где это будет уместно, образовательную программу, направленную на ознакомление общественности каждой страны и территории с губительными последствиями политики апартеида;

6. предлагает также неправительственным организациям с консультативным статусом, особенно заинтересованным в ликвидации расизма и расовой дискриминации, проводить, независимо от любых мер, принимаемых государствами, систематическую и постоянную кампанию против

апартеида как на национальном, так и на международном уровне и сообщать каждые два года о своих усилиях и достижениях Экономическому и Социальному Совету;

7. обращается с призывом ко всем гуманитарным организациям, и в особенности к Международному комитету Красного Креста, сыграть активную роль в оказании помощи жертвам апартеида, в особенности тем, которые содержатся в тюрьмах;

8. настоятельно просит Генеральную Ассамблею предоставить средства в масштабе, позволяющем вести эффективную борьбу с пропагандой, которую ведет правительство Южной Африки и при помощи которой оно старается защитить и оправдать политику апартеида;

9. предлагает Генеральному секретарю, используя информационные службы, которыми располагает Организация Объединенных Наций, приложить особые усилия для того, чтобы обратить внимание мировой общественности, и в частности общественности стран, имеющих торговые связи с Южной Африкой; на рекомендации, сформулированные различными органами Организации Объединенных Наций по вопросу апартеида, с тем чтобы способствовать выполнению правительствами этих рекомендаций.

1771-е пленарное заседание,
21 мая 1971 года.

1592 (L). Осуществление резолюций Организации Объединенных Наций, касающихся права на самоопределение народов, находящихся под колониальным и иностранным господством

Экономический и Социальный Совет,

напоминая о резолюции Генеральной Ассамблеи 1514 (XV) от 14 октября 1960 года, содержащей Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, а также о резолюции 2621 (XXV) от 12 октября 1970 года о программе действий, направленных на полное осуществление упомянутой Декларации,

руководствуясь Декларацией о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций⁶⁰,

рекомендует Генеральному Ассамблею принять следующий проект резолюции:

«Генеральная Ассамблея,

вновь торжественно подтверждая, что подчинение народов иностранному игу, господству и эксплуатации является нарушением принципа самоопределения, равно как и отказом в основных правах человека, и противоречит Уставу Организации Объединенных Наций,

⁶⁰ См. резолюцию 2625 (XXV) Генеральной Ассамблеи.